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Lázas betegen 

és dideregve a válságoktól reszket 

előttünk Európa gazdasága, mert a 

rendszerek vonalát nem képes követni 

az adottságokban dús Német biroda- 

lom sem. Mint komor mementó, ott is 

a tőzsde áll a középen, vélemények és 

jóslatok űtvesztőjében mozog az élet 

fengelye és ha felbukkan egy képzett, 

vagy érdekből életre hivott esemény, 

harsonák zúgása mellett vonul a tőzs- 

de tribünjére és magának eget kér és 

talál. Exotikusnak keresztelt or- 
szágok egész várakozása épült a né- 
met kölcsönök kártyaváraira, az élet- 
be mélyen markoló problémák megol- 
dását helyezték gondos kezek e csen- 
gő álmokra, hogy azután egy napon 
a német kölcsön takarodót fujjon és 
a remények az elmulás ködébe hullja 

nak. 
A német nagyiparosok gyülésén 

Duisberg úr sötét szizekbe mártott 
ecsettel kanyaritott egy pár vonást a 
helyzet képére és csalhatatlanul rea- 
gált a berlini tőzsde e nyilatkozatra, 
amely igy eldönthette a közép. euró- 
pai helyzetet úgylehet hosszu időre. 
Bécs, Budapest és Prága tőzsdéi a 
berlini hirek hatása alá kerültek, ide- 
ges és lázas tünetek jelentkeztek a jól 
párnázott szobákban és egy halk, nyil- 
ván sulyos nem röpült a tranzakció 
bábái felé. Csodálatos szervezete van 
a pénznek s szinte földöntúlinak lát- 
szik, hogy Berlin egy hirére órák alatt 
a macedóniai falu takarékja is felfi- 

gyel. 
Duisberg szerint 23 milliárd arany- 

márka adósságot csinált Németország 
az utolsó három évben, hogy az ismé- 
telten revideált jóvátételi kötelezett- 
ségének eleget tegyen, holott a gyar- 
matainak akkor még teljes birtokában 
levő birodalomnak békében összesen 
46 milliárd márka tartozása volt; he- 
lyesnek látszik tehát a konkluzió, 
meddig bírja a terheket ez a nagy és 
eltörülhetetlen hatalom, ha eladóso. 
dása ilyen iramban folytatódik. Duis- 
berg urról pedig tudni illik, hogy nem 
defaitista és nem ellenzéki képviselő, 
aki a kormány pénzügyi programmját 
akarja felelőtlen kereszttűz alá venni, 
hanem vezetője a hatalmas „Farben- 

industrie*-nek és ha valaki, úgy ex- 
sősorban ő az, aki nyugalmat és kon- 
szolidációt óhajt. Történelmi véletlen, 
vagy tendencia rejlik- e abban, hogy a 
nagy Német birodalom pesszimistái 
épen a genfi konferencia idejében 
kedveskednek e jóslatokkal, ma meg 
egyáltalán nem látszik, de az bizo- 
nyos, hogy bekötött szemmel egy min- 
den rend és rendszer nélküli körtfor- 

gásban élünk. 
Mikor fog a gyanakvások és sötét- 

ben kóválygó kérdések sikátorából 
Európa, a rendnek széles mezőjére 
kievezni és életnek faktorai mikor fog- 

nak összefogni az általános emberi jó. 
lét megoldására... 

Wasárnap 

A1 talános politikai amnesz 
tiát adnak 

Az amnesztatörvény és a zsidó hitközségek központ- 
jának telállitása - Osak novemberben ül össze a par- 
lament - Még egy csapás a felekezeti iskolákra - 

Látogatás Doloi pápai nunciusnál 

- A Mai Világ kiküldött tudósitójától -- 

(Bucaresti, szept. 10.) A fővárosban 
még semmi nyoma sincs az ősznek: sem 
az időjárás, sem a politikusjárás nem 
mutatja, hogy már vége a nyárnak. Az 
időjárásról nem bocsátkozhatunk jóslá- 
sokba, de annyi bizonyos, hogy a poll- 
tikai nyár, el fog itt még tartani - 
hossza két hónapig. A kormánynax 
egyelőre nincs szándéka összehivni a 
parlamentet, az uj honatyáknak novem- 
ber elsejéig, vagy épen tizenötödikéig 
várniok kell, amig az ülésteremből fel- 
gukkerozhatnak a bukaresti szép höl- 
gyek páholyába. 

A parlament csak novembe- 
elején ül össze 

és az alkotmányos élet kezdetének mesz- 
szi kitolása két okra vezethető. Az első 

ok, hogy Titulescu és Bratianu Vintila 
hosszu időre külföldre kényszerül, a kor- 
mány pedig 

a külföldi kölcsön megoldásával 

szeretne már az ország elé lépni. A köl- 
csönkérdés megoldása pedig komplikál- 
tabb, mint gondolták, annyi nyilvános- 

ságra került, hogy Romániának előbb 
Németországhoz való gazdasági kapeso- 
latát és a germán lejek ügyét kell el- 
intéznie s csak azután kerülhet sor a 

kölcsön reálizálására. 
A másik ok, hogy a kormány még egy- 

általában nem készült el törvényjavas- 
lataival. A formális ülések után két 
nagyjelentőségü törvényjavaslatot tesz 
a kormány a Ház asztalára. Az egyik 

széleskörü amneesztiatörvény, 

melyhez a szomoru aktualitást boldog- 
emlékü Ferdinánd király halála szolgál- 
tatja. Az uj régenstanács politikai szem- 
pontból igen messzemenő és kielégitő ke- 
gyelmi tényt akar gyakorolni e törvény- 
javaslat elfogadásával. 
A második törvénye a kormánynak 

ugyancsak nagy jelentőségü, amennyiben 

a zsidó hitközségek bukaresti köz- 

pontjának felállitását rendeli el. 

Tudni kell ehhez, hogy még egvetlen or- 
szágban sem sikerült ilyen zsidó köz- 
ponti egyházi szervet létesiteni és két- 

ségtelenül nagy izgalmat fog kiváltani a 

zsidó hitélet keretein belül. Ezt az iz- 

galmat csak az esillapithatná, ha az ed- 

digi autonómiát nem kivánná megsem- 

tózkodna az egyházi szertartások és ri- 

tuálék bonyolult és kényes kérdésébe 

való beavatkozástól. Ezzel kapcsolatosan 

a bukaresti nagyrabbinátus 

intézménye is életre kelne, amely ellen 

szintén nagy animozitás van a zsidó hit- 

községek körében. 
Amikor mindezeket a nagyjelentőségü 

információkat a miniszterelnökségen 

megtudnom sikerült, utam a közoktatás- 
ügyi minisztériumba vezetett. A sokszor 
emlegetett és nagy befolyásua Nae Du- 
mitrescu vezérigazgató fogadott és a 
beszélgetés során megerősitette, hogy 

tegnap körrendeletet adtak ki, 

amely szerint más felekezetüek és 
más anyanyelvüek egyetlen feleke- 

zet iskolájába sem vehetők fel. 

A rendelet emlit ugyan nagyon kivéte- 
les esetekben speeciális miniszteri enge- 
délyt, de megnyugtatnak, hogy ennek 
gyakorlati alkalmazására alig fog sor 
kerülni. Ezzel az intézkedéssel a végső 
csapást sujtják a felekezeti iskolákra. 
Az államsegély ki nem utalása és a nyil- 
vánossági jog megvonása után ez a har- 
madik intézkedés szinte megpecsételi a 
felekezeti oktatás sorsát. Nemcsak a 
magyar egyházak iskoláit itéli halálra ez 
a szükkeblü rendelkezés, de Anghelesceu 
miniszter politikája ezuttal hasonló sz. 

gorusággal és ridegséggel mér sulyos 
csapást a szász iskolákra is. 
E lehangoló és lesujtó információ 

után Dolci pápai nunciushoz igyekeztem, 
hogy megkérdezzem, igaz-e némely lap- 
nak az az értesülése, mely szerint 

a szatmári püspökséghez P. Pazsit- 
ni Bonaventura minorita rendfőnö- 

köt utódlási joggal kinevezték. 

A pápai nuncius lekötelező kedvesség- 
gel közölte velünk, hogy 
a koadjutori kinevezés nem történt : meg 

és ugyszintén koraiak azok a hirek is, 
melyek a szatmári és nagyváradi püspök- 
ségek romániai részeinek 

szólnak. 

Az Adeverul egyébként éles támadást. 

. egyesitéséről 

intéz a magyar sajtó ellen, amely a lap 

szerint a konkordátum kérdését irreden- 
ta és soviniszta hangok megütésére hasz- 
nálja fel. Ez a vád azonban nem állhat 

meg, mert épen az Adeverul nem ma- 

gyarázhatja irredentizmusnak a pusztán 
magyar érdekek védelmét. 

Bukarestben egyébként most egy egé- 
szen különös dolgon izgulnak és vitat- 

koznak. Ez az ügy látszólag távol esik 

misiteni a központ felállitása s ez tar- Románia érdeklődésétől, de esak látszó- 
lag. ' 

Ferdinánd bolgár cár hazatéréséről 

van szó, amelyet tegnap a bolgár kor- 
mány hivatalosan is tudtára adott a ro- 

mán kormánynak. a n... 

Ppóártból. 

Claf-Kolozsvár, 1927 szeptember 

A feledékeny 
„hívatalos 

A Keleti Ujság „Kós Károly 
és a Uiberális demokrácia" cim alatt 
foglalkozik Kós Károlynak a Mai Vi- 
lág tegnapi számában megjelent ve- 
gető cikkével. Néhány sorban egy cso- 
mó embert imtéz el egyetlen csapás- 
sal, köztük a párt tulajdon reformcso- 
portját. Mindenesetre érdekes volna 
tudni, hogy valamely pártnalk hivata- 
los lapja hogyan csepülheti le a sa- 
ját pártjának egy sereg tagját, sőt 
egy egész csoportját, amelyben a 
pártnak egyik alelnöke is benne van? 
Ugy látszik, a „MWivatalos lan" nent az 
egész párté, hanem csak az elsőosz- 
tályu párttagoké, amit jó a közönség- 
mnek is tudnia. Kóst támadnit már je- 
gukban áll, ő kilépett a Magyar 

De vajjon miféle naivétas 
Kés Károlyt „a Uberálisokkal való 
paktálás" miatt támadni? Hiszen u 
Keleti Ujság is tudja, hogy a libera- 
Usokkal a közelmultban nem Káós ké 
tött paktumot, hanem a Magyar Pári. 
És az általános választások alatt Kós 
Károly nem a Uberális páritol, hanem 
éppen a nemzeti parasztpárttal állott 
választási szövetségben. Vagy elfelej- 
tette volna a Keleti Ujság ezt is, nmint 
annyi mindent? 
- 

Ujraax oceánbaveszett 
egy repüléőgép 

(London, szept. 10.) A vakmerő légi 
derby, amely megindult az Európából 
Amerikába való repülés elsőségéért, nap- 
ról-napra megköveteli a maga áldozatait. 
A természet mintha összeesküdt volna az 
európai pilóták ellen, leküzdhetetlen 
akadályokat állit utjuk elébe. 

Az Old Glory gép három utasával 
végleg elveszettnek tekinthető. De ugyan- 
arra a sorsra jutott az utánuk startoló 
Sir John Harlin is. Uj Skócián átrepült 
még szerencségen, utána azonban min- 
den nyom elveszett a repülőgépről és 
szinte bizonyos, hogy Sir Johnn Harlin 
is az oceánban lelte halálát. Az ismerten 
merész pilótának tragédiája igen nagy 
lehangoltságot kelt egész Angliában. 
Az amerikai közvélemény rendkivü. 

aggódik a Detroit büszkeségeért is és 
kéri a hatóságokat, tiltsák meg a világ- 

körüli ut résztvevőinek, hogy Japánból 

tovább repüljenek a Csendes Oceánon, 
mert ez öngyilkossági kisérletet jelente- 

ne. Robinson légi államtitkár kijelen- 
tette, hoegy ugyanez a véleménve, de nem 
tilthatja meg a körrepülést. 

mMAT PENZPIAC 

A piac tartozkodó és üzlettelen. Zü- 
rieh pénz 31256, áru 3130. Zürichi nyi- 
tás (szept. 10.) Berlin 12335, Amster- 
dam 20780, Newyork 51862 és fél, Lon- 
don 2524 égynegyed, Páris 2033 egyne- 
gyed, Milano 2820, Prága 1537, Éuda 
pest 9075, Belgrád 913. Bukarest 318, 
Narsó 58, Bécs 7310. 



2. eldal 

A napokhan megkez- 
dik a járványkórház 

épitését 
(Oluj-Kolozsvár, szept. 10. A Mai Vi- 

lág tudósitójától.) Kolozsvár város in- 
terimáris bizottsága tegnap este meg. 

tartott ülésén foglalkozott a járványos 

betegségekkel, amelyek az egész ország 
lakosságát fenyegetik. 

Hatieganu dr. egyetemi tanár a vá- 
rosi közegészségügyi hivatal megbizásá- 

ból vázolta azokat a veszedelmeket, 
amelyek a város lakosságát fenyegetik 
egy esetleg erősebb mértékben fellépő 
járványos betegség esetén. Inditványoz 
ta, hogy a városi tanács sürgősen vegye 

revizió alá a járványkórház épitésének 
annyiszor elnapolt keresztülviteli tervét 

és a legrövidebb időn belül minden le- 

hető eszközt megmozgatva, fogjon neki 

az 5 millió lejes járványkórház felépité- 
sének. 
A tanács intermaris bizottsága átlát- 

va a helyzet komolyságát, elfogadta Ha- 

tiegan dr. professzor előterjesztését és 
bizottságot delegált, amely a járványos 
betegségek idején a városi tanács re- 

széről önálló hatáskörrel fogják meg- 
tenni a szükséges lépéseket a veszély 

megakadályozására. A speciális egészség. 
ügyi bizottság tagjai: 
Hatiegan dr., Gane dr. és Moldovan 

dr. egyetemi tanárok, mint konzultativ 
tagok, továbbá Mihali dr. polgármester 

a bizottság elnöke, Kertész Jenő dr. a 
jogügyi osztály, Lucian dr. pedig w 
technikai osztály részéről. 1 

Az első lépések a járványkórház fel- 
épitésének megkezdésére már meg is 
történtek. A városi tanács ugyanis mx 

délelőtt átiratot intézett a kolozsvar 
klinikák igazgatóságához, megkérdezve, 
hogy fentartja-e az igazgatóság azt az 
ajánlatát, miszerint hajlandó területei- 
ből a város rendelkezésére bocsátani egy 
részt, amellyel a tanács önállóan rendel- 
kezhessék. Amennyiben a válasz kedv-- 

ző lesz, ugy már a napokban megkez- 

dik az első munkálatokat a járványkéór- 
ház épitéséhez. A városi tanács a költ- 
ségvetésben megszavazott ötmillió lejt 

már most rendelkezésére bocsátotta az 
épitő bizottságnak. 

A tegnapi gyülésen a városi főorvos 
a gyermekparalizis jelenlegi belyzetéről 
tartott beszámolójában kijelentette, 

hogy"a gyermekmenhelyen Soós Mári 

megbetegedésén kivül több megbetegedés 
nem történt és igy nincs különösebb ok 
aggodalomra. A közegészségügvi hivatal , 

azonban a várcsi tanácesal karöltve a 
kedvező jelek ellenére is az egyik vá- 
rosi tulajdont képező bérpalotában ideig- 
lenes kórházat rendezett be, amely adotv 

esetben némileg pótolhatja a járvány- 
kórház hiányát. 

kerül eladásra augusztus 31.-től 
szeptember 10-ig a 

Rózsa Royal 
drogeriában Cluj, Főtér 26 sz. alatt 

Egy vevő csak 
6 darabig vásárolhat. Viszontel 
árusitóknak ugyanazok az árak mint 

a nagyközönségnek. 

Figyelje azr árakat! 

Az eg vházak és a felekezeti testületek 
monote küldöttsége Bukarestben 

(Bukarest, szept, 10.) Az államsegély 
kérdésének küszöbön álló és végleges 
elsüllyesztése meglehetősen nagy izgal- 
mat okozott egyházi körökben, valamint 
a legjobban érdekelt felekezeti tantes- 
letek körében is. A magyar egyházan 
ugyanis iskoláikat már hosszu évek óta 
csak a legnagyobb erőfeszitésekkel tud- 
ják fenntartani s ezt is csak olyan- 

képpen, hogy a tantestületek a legmini- 
málisabb életigényekről is lemondottak. 
Jellemző például, hogy az országos hir- 
nevü zilahi Wesselényi-kollégium taná- 
rai átlagban havi 2500-3500 lej fizetést 
kapnak s Kerekes Ernő, aki husz éve 
áll az intézet élén, mindössze 4000 lej 
javadalmazásban részesül. 

Természetes, hogy ez a helyzet nem 

állandósitható s az államsegély végér- 
vényes törlése esetén ugy az egyházak, 
mint a tantestületek anyagi válságba 

kerülnek. Különösen nagy terhet ró az 
egyházakra az, hogy a magánoktatási 
törvény értelmében tanerőiknek ugyan- 

olyan fizetést kellene adniok, mint am. 
lyen fizetést az állami tanerők élvez- 

nek. Amennyiben ez a paragrafus vég- 
rehajtásra kerül, a kisebbségi oktatas 

teljes csődje kikerülhetetlenné válik. 
E kinos helyzetben az egyébként tör- 

vényesen is járó szubvenció az egyetlen 

megoldás s éppen ezért ugy az egyhá- 
zak, mint a felekezeti tantestületek kül- 

döttséget menesztenek Bukarestbe, hogy 
ilyen uton próbálják a pénzügyminisz- 
tert és Anghelescut jobb belátásra bir- 
ni. Értesüléseink szerint az erdélyi re- 
formátus egyház megbizottai: Makkai 
Sándor püspökkel élükön jelenleg is a 

fővárosban tartózkodnak és közbenjár- 
nak a közoktatásügyi kormány elhatá- 
rozásának egyáltoztotára ézdekében, 

A kolozsvári magyarsari tagozat 
mozgalmat indit rendkivüliorszá- 
gos kongresszusösszehivására 

Érintkezésbe léptek a Magyar Párt vezetőivel 
- Kés Károly nyilatkozata - A kolozsvári moz- 
galom sikere esetén a néppártiak hajlandók 

visszalépmi a Magyar Pártba 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 10. Saját tud.) 
A kolozsvári magyar polgárság körében 
mozgalom indult meg, amely valószi- 
nüleg élénk hatással lesz a Magyar Párt 
életére. A polgárok egy csoportja, köz- 
tük a párt választmányi tagjai, iparo- 
sok, kereskedők, földészek, akik a leg- 
utóbbi választásokon az agitációs munka 
jelentős részét végezték, ötven aláirással 
ellátott kérést nyujtottak be, amelyben 
a tagozati tisztujitó közgyülés azonnali 
összehivását kérik. A mozgalomnak, 
messzemenő céljai is vannak, előzményei 
a következők: 

Az általános választások során a pol- 
gárok bejelentették a pártközpontnak, 
hogy feltétlenül kivánják bizalmi embe- 
rüknek, Bartha Ignác dr. ügyvédnek be- 
juttatását a parlamentbe és ezért 

Kolozsváron első helyen kiván- 
ják jelöltetm. 

A pártközpont megigérte a kérés tel- 
jesitését. A hivatalos jelölőlistán mégis 
Bethlen György grófot, a párt elnökét 
jelölték elsőnek. A polgárok felszólalásá- 
ra azt a választ adták, hogy a pártelnök 
neve csak a nagyobb propagandalehető- 
ség okáért vezeti a listát, de ő le fog 
mondani Bartha javára, minthogy ud- 
varhelyi megválasztása bizonyos. 

Tudvalevő, hogy a magyarpárti listát 
Udvarhelyen a közismert körülmények 
között erőszakosan megbuktatták, viszont 
a kolozsvári listának jutott egy mandá- 
tum. A polgárok kérték, hogy Bethlen 
mondjon le Bartha javára, a kivánságot 
azonban nem teljesitették azzal, hogy 

ez esetben a pártelnök maradna 
mandtátum nélkül. 

A polgárokat ez a megoldás elkedvetle- 
nitette, minthogy ők Bartha érdekében 
fejtettek ki nagy agitációs munkát a vá- 
lasztáson. Hozzájárult ehhez 
sérelem is. Igy a Székely Társaság is, a 
kolozsvári földészek is 

igen rossz néven vették az Uj- 
ság megszüntetését, 

amely évitezedek óta volt lapjuk s a lap- 
nál müködött székelyujságirók bizonyta- 
lan és kenyértelen helyzetbe való jutta- 
tását is. 

Minthogy az idén ugyis esedékes a ko- 

lozsvári tagozat tisztujitó közgyülése a 

több más 

mozgalom vezetői több népes értekezletet 
tartottak, amelyen azt határozták, hogy 
a közgyülésnek szeptember végére való 
összehivását fogják követelni és azon 
olyon vezetőséget választanak, amely uj 
rezsimet jelentsen. A közgyülésen indit- 
ványozni fogják, hogy 

a tagozat kérje a Magyar Párt 
országos nendkivüli kongresszu- 
sának Kolozsvárra való összehi- 
vását és uj vezetőség válasz- 

tását, 

amely a pártot a polgári érdekeknek meg- 
felelőbb szellemben vezesse tovább. 

A mozgalom vezetői egyben érintke- 
zésbe léptek a Kós Károly vezetése alatt 
álló magyar néppárttal is. Előadták, 
hogy ők 

nem akarnak pártszakadást, ha- 
nem a Magyar Párt vezetőségé- 
nek és szellemének megváltozta- 

tását kivánják. 

A Magyar Néppárt vezetői erre kijelen- 
tették, hogy ők teljesen honorálják ezt 
az áláspontot és amennyiben a kolozs- 
váriak akciója sikerel jár, a Magyar 
Néppárt hajlandó feloszlani és vissza- 
olvadni a Magyar Pártba. A kolozsvári 
mozgalom vezetői egyébként kimondották 
azt is, hogy ha a vezetőség nem volna 
hajlandó nyomban összehivni a tagozat 
közgyülését, akkor ők maguk fogják ezt 
megtenni. 

Kós Károly nyilatkozata 

Megkérdeztük ez ügyben Kós Károlyt, 
a Magyar Néppárt vezérét, aki a követ- 
kezőket mondotta munkatársunknak: 

- Infirmációink mindenben megfelel 
a valóságnak. A Magyar Néppárt állás- 
pontja az, amit a kolozsvári mozgalom 
vezetőivel is közöltem: mi természetesen 
nem szólhatunk bele a magyarpárti tago- 
zát dolgába, de azt teljes rokonszenvünk- 
kel nézzük és sok sikert kivánunk ahhoz 
a törekvésükhöz, hogy a Magyar Pártot 
eleven és eredményeket elérő organiz- 
mussá tegyék, ami lényeges személyi vál- 
tozások nélkül elképzelhetetlen. 
sikerül, akkor mi készséggel térünk visz- 
sza a Magyar Párt kötelékébe, mert hi- 
szen nekünk sincs célunk. 

Ciuj-Kolozsvár, szeptember 11. 

Ha ez 

Éetfogytig tartó fegyházra [élték 
1 jakabszállási plebános gyilkosál 

(Budapest, szept. 10.) A kecskeméti 
büntetőtörvényszék ez év tavaszán tár. 
gyalta Schmidt Ferenc jakabszállási ke- 
reskedő bünügyét, aki a község római 

a templomban, litánia közben agyonlőtte. 
A gyilkos kereskedőt a törvényszék szán- 
dékos emberölés büntettéért tizenhárom- 
évi fegyházbüntetésre itélte. 
A felebbezéseket szerdán tárgyalta a 

budapesti itélőtábla. A védő kérte a bi- 
zonyitás kiegészitését arra, hogy a vád- 
lott rendes, erkölcsös életü ember volt 
mindaddig, mig a plébános üldözni nem 
kezdte és csak akkor kezdett zülleni, ami- 
kor lehetetlenné tették a nyugodt megél- 
hetését. A tábla az inditványt elutasi- 
totta. 
A főügyész vádbeszédében kifejtette, 

hogy a vádlott imakönyvében olyan be- 
jegyzések vannak, amelyek bizonyitják, 
hogy előre készült tettére, ezért kéri 
gyilkosság büntette cimén való elitélte- 
tését. 
A tábla a törvényszék itéletének meg- 

változtatásával Schmidt Ferencet gyil 
kosság büntettéért életfogytiglani fegy. 
házbüntetésre itélte. A tábla azért alkal 
mazta a halálbüntetést mellőző enyhitő 
szakaszt, mert ugy találta, hogy a meg. 
gyilkolt plébános papi hivatásán tulme- 
nő módon agressziv magatartást tanusi 
tott a vádlottal szemben. Az itélet ellen a 
felek felebbeztek. 
................... 

azIAz -MOZI 

Monna Vanna 
öÖrömmel láttunk a kolozsvári szinház. 

ban értékes darabokat, mindjárt a szezor 
kezdetén. Reméljük, a jó kezdetnek jé 
folytatását. A közönség is örömmel veszi. 
ha a szinházban szépségre és örömre 
talál. 
A Monna Vanna előadásán Táray Fe 

renc, Tóth Elek és Petróczy Alice vitték 
a vezető szerepeket. A. két kiforrott, ki 
tünő müvész mellett a szimpatikus és ele- 
gáns fiatal szinésznő nem hatott rosszul 

A Magyar Szinház heti műsora 

Szombat: Makrancos hölgy. (Poór Lil 
föllépésével. Táray Ferenc vendég. 

bérlet 3. szám. A. II.) 
Vasárnap délután fél 3 órakor: A csi 
kós. (Szentgyörgyi István föllépésé 

vel. Olcsó helyárakkal.) 
Vasárnap este 6 órakor: Özönviz. (Uj. 

donság harmadszor. Rendes helyárak 

Vasárnap este fél 9 órakor: Bob herceg 

Mew-Vork gettója 
Rudolf Schildkraut, a hires bécsi tra- 

gikus szinész, ma egyike a legnagyobb 
amerikai staroknak. Hirtelenül történt 
hogy ez a nagy szinpadi alak, aki egy 
egész generációt ragadott el müvészeté- 
vel, máról-holnapra örökre hátat fordi 
tott a szinpadnak, a film kedvéért. Kü- 
lönös jelenség, hogy a film milyen r8. 
hamosan veszi el a szinpadtól éppen 3 
legjobbakat. 
A külföldi lapok az utóbbi időben s 

következő hirt hozzák: 
„Rudolf Schildkraut, akit az Univer. 

sal Pictures szerződtetett le, az Opers 
fantomjának és a Notre Dame-i torony- 
őrnek gyártója, most ennél a gyárnál el- 
vállalata a Jákob fiai cimü grandiózus 
film főszerepét. A film meséje Newyork 
gettójában játszódik le és az öreg Schild. 
kraut oly nagyszerüen alakitja az öreg 
zsidó alakját, hogy a filmet a premiez 
utáni napon az Egyesült-Államoknak 
minden mozgószinháza lekötötte, Ez ed- 
dig csak Chaplin filmjeivel szokott meg- 
történni. 

katholikus plébánosát, Magyar Györgyöt, 

játékával. Rendes helyárakkal. Napi 

(Operette repriz. Napi bérlet 3. B.) 
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- Hogy vagy, hogy vagy? Ugy-e nem 
tartozom neked ezer lejjel? 
- Nem, nem. 
- De nagyon szeretnék. 

a 

1j móóoszer, 
fjogy karcsuak maradjunk 
A haj legyen rövid; a frizura nélkü- 

lözzön minden fölösleges cicomát; a ka. 
s a lábszárak karcsusága keltsen irigy- 
séget a zergében; s a törzs maradjon 

hijján mindazon gömbölydedségeknek, 
amikért annak idején köteteket versel- 

tek tele az egykori költők. - Ime: ez 
az uri hölgyvilág mai szépségideálja. 
Tudjuk jól, vannak, akik karcsuságu- 

kat éhezőkurák által óhajtják elérni. 
Mások - ugyane célból - szobagim- 
nasztikát üznek. Egyesek sportra adják 

magukat, csakhogy karcsuak maradja- 

nak. Megint mások viszont a mértékte- 
len dohányzás és tánc hivei, amit ezen- 

kivül még szükreszabott alvással is su- 
lyosbitanak. 
Vannak - hogy lelkiismeretesen to- 

vábbfüzzük a sort - akik az áhitott 
soványság érdekében különböző orvos- 
szerhez menekülnek. Mások esténként 
éhgyomorra fekszenek le. Egyesek 
ugyanehhez az eredményhez csak egy 

napközben elfogyasztott citrom vagy 

nyers paradicsom révén vélnek eljuthat- 

ni. Sokan délelőttjeiket tornával, dél- 

utánjaikat a sportpályán töltik el, hogy 
végül éjfélig tartó táncszenvedélyüknex 
hódolva fejezék be a napot; mig megin: 
mások viszont aggodalmasan tartanak 

be bizonyos, háziorvosuk által előirt die- 

tát, aminek kiegészitéseképen még he- 
tenként több izben meg is massziroztat- 

ják magukat. 

Az uj fogyókura föltalálója, az ame- 
rikai miss Vera Vernon, viszont ezzel 

szemben arról biztosit, hogy a karcsuság 
elérésére semmi más nem oly alkalmas, 
mint a lépcsőkön való föl és lemászás. 

Csak ép egy bökkenője van a dolognak, 
az, hegy ezt a lépcsőmászást - szerinte 
- nem közönségesen, hanem négykéz- 
láb kell megcselekedni. 

Nehogy a járatlanok esetleg már előre 
elriadjanak a kurájától, a miss, aki a 
lépcsőmászás müveletét mély estélyi tom- 
lettben szokta végezni, még a tekintet- 
ben is megnyugtat, hogy nem kell az- 

hinni, mintha ez az ujfajta sport is 
órákhosszat tartó gyakorlatot igényelne. 

A miss nem kiván többet, csak mind- 
össze nehány percet. Ha valaki egy há- 
romemeletes lépcsőn kétszer négykézláb 
fél- és lemászik, már eleget tett egész 

napi testgyakorlatának. 
Csak ép egy dologban nem vagyunk 

még teljesen tisztában, hogy vajjon a 
kura hatása estélyi ruha nélkül is olyan 

tökéletes lesz-e, mint azt a miss igérív 
... (Az ember végre is sohasem tudhat- 
ja . ) 

Ép azért, mig e tekintetben világos- 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 11. 

vezetteti a vizet. A villany bevezetésére 

Elfogadhatómegoldáskészül 
az optáns perbkem 

(Bucuersti, szept. 10.) Genfből jelen- 
tik az Adeverulnak: „Tegnap délelőtt 
Titulescu és Bratianu Vintila hosszas taá- 
nácskozást folytattak Briand francia 
külügyminiszterrel. A tanácskozáson Bri- 
and közölte azoknak a megbeszéléseknek 

eredményét, amelyeket a nagyhatál- 
makkal az optánspörben folytatott. 
Ugy látszik az optánsok kérdése olyan 

megoldás felé halad, amelyet Románia 
elfogadhat." 

.. .n dure a n ré ! 
/ 

Megtámadták a csodarabbit váró 
zsidókat 

(Bohusi, szept. 10.) Mára várták ide 
Borszékről Friedmann csodarabbit. A 
pályaudvarra mintegy 30 zsidó polgár 
ment ki elébe. Amikor a Fratia szövet- 
kezet előtt mentek el, botokkal és vasvil- 
lákkal felfegyverzett parasztok támadták 
meg őket. 
A támadók részeg állapotban voltak s 

vezetőjük, Vasile Serban pénzügyi hiva- 
talnok felhivására bántalmazni kezdték a 
zsidókat. 
A hatóságok Pantazofol rendőrtiszt ve- 

zetése alatt csakhamar helyreállitotta a 
rendet. Valószinüleg több letartóztatás 
fog történni. k i e 

......... 

ság derül az ügyre, óvatosságból - 
egyelőre csak szavatosság nélkül közve- 

titjük az amerikai missnek ezt a csoda- 
tévő fogyasztókuráját... 

- Jorga professzor Kolozsváron. 
Jorga Miklós, a hires történelemtudós és 
politikus szombaton délelőtt 11 órakor 
Kolozsvárra érkezett. Délután 3 órakor 
a Nemztei Szinházban és este 8 órakor 
pedig az egyetem 4. számu termében tart 
kulturális előadást. Ujabb értesüléseink 
szerint, az egyik előadást, melynek poli- 
tikai jellege lenne, a hatóságok nem fog- 
ják engedélyezni. 

- Megkezdték a kolozsvári utcák 
rendbehozatalát. Kolozsvár város tech- 
nikai müosztálya hozzákezdett a kolozs- 
vári utcák külső képének rendbehozata- 
lához. A Wesselényi Miklós- és Malom- 
utcák kövezetének javitása most folyik 
és rövidesen sor kerül a perifériák ut- 
cáinak rendbehozatalára is. A Kövespa- 
don létesült uj telepeken rövidesen uta- 
kat fog épitteni a város és öt utcába be- 

rövidesen szintén sor kerül ezekben az ut- 
cákban. 
- Egy mennyasszony, aki lekéste a 

vonatot. A boxbajnok mennyasszonyáról 
van szó, akinek érkezését az Opera-moz- 
gó csütörtökre jelezte. Ámde lekéste a vo. 
natot. E sportfilm helyett az Opera-moz- 
gó igazgatésága műsorára vette a Mod 
dern Salome cimű filmet, amely felül- 
mulja a másikat szépségben, hiszen szi- 
nes film és főszerepében a hires Gloria 
Swanson játszik. Előadások félhat, fét- 
nyolc és féltiz órakor, de szombaton és 
vasárnap délután félnégykor is. 

- Megszökött egy dajka a gyermek- 
menhelyből. A kolozsvári gyermekmenhely 
igazgatósága ma délelőtt jelentést tett a 
központi rendőrségen, hogy Dani Ilona, 
az intézet egyik dajkája az éjszaka fo- 
lyamán megszökött. Valószinü, hogy a 
dajka több holmit is magával vitt. A! 
rendőrség körözi. 

- Egy soknevü szélhámos kékszakáll 
került rendőrkézre. A budapesti rendőr- 
ség előzetes letartóztatásba helyezte Jan- 
kai Lajos állásnélküli egyént lopás bün- 
tette miatt. Jankai, aki Arnóti Lajos, 
Kövesligeti Sándor, Bálint Béla, Kál- 
dorfi Lajos álneveket használt s rend- 
szerint orvosnak, gyógyszerésznek, tanár- 
nak, mérnöknek vagy müegyetemi hall- 
gatónak adta ki magát, a lopásokat ugy 
követte el, hogy lakáskeresés ürügye 
alatt megjelent különböző helyeken és al- 
kudozás közben a kezeügyébe eső tár- 
gyakat ellopta. Aranyórákat, retikülöket, 
kabátokat, könyveket sőt még kerékpárt 
is lopott ilyen módon. A nyomozás során 
ötvenkét olyan nőnek a cimét találták 
nála, akikkel Jakai megismerkedett és 
ezek kárára részint csalást, részint pedig 
lopásokat követett el. 

- Hodor Victor marad Kolozsmegye 
prefektusa. Egy időben hire járt, hogy 
a kormány visszahivja a közigazgatási 
vezérfelügyelő prefektusokat. A hirrel 
egyidejüleg megindult a prefektus jelöl- 

tek mozgalma is és számosan törekedtes 
a prefektusi tisztség felé. Kolozsmegyé- 
ben is. A Mai Világ munkatársa a leg- 
illetékesebb helyen, Hodor Victor pre- 
fektusnál érdeklődte meg a hirek valódi- 
ságát, de Hodor prefektus kijelentette, 
hogy ezek a kombinációk ismeretlenek 
előtte és szó sincs arról, hogy a kor- 
mány visszahivja. 

- A szódavisgyárosok kérik a vignetta- 
rendszer bevezetését. Néhány héttel ez- 
előtt a rendőrség kihágási osztálya ren- 
deletet adott ki, mely szerint a szóda- 
gyárosok csak a saját cégjegyzésel ellá- 
tott üvegekben árulhatnak szódavizet. A 
rendelkezés a kisebb apparátussal ren- 
delkező szódásokat sulyosan érinti és 
ezért elhatározták, hogy kérni fogják a 
vignetta-rendszer bevezetését, olymódon, 
hogy a szódások az idegen vésésü üve- 
gekre papirvignettát is ragaszthassanak, 
mint a gyár cégjelzését. 

Lesz maga juszt is... (Ifj, Eé 

Ilona, 

Gyula, Homokay Pál. 

Magyar Szinház 
ssBézaésákényila 

hudagesti kahavétáraulatának négy esti vendégjátéka! 
Négy esti gondtalan szórakozás! Négy este rengeni fog a Magyar S. nház néző- 
tere a kacagástól. - Kedden 8 1/4 órakor, szerdán 81/2 órakor, csutörtőköns 8 1/2 

órakor, penteken 8 1/2 órakor. - 
A keddi és szerdal müsor: 

1. KRAKÉLLER. I. Békeify István tréfája, Játszák : Kökény Ifona, Boross Géza, 
iake Gyula, Homokay Pál. 2. FOGOM A KÜLFŐÖLDET. Vadnai Lászfó rádió- 
teéfája. Játszák: Kökény Ifona, Boross Géza, Inke Gyula, Homokay Pál. 3. 
KONDÓR IBOLYA. a) Asszonyszív (Emőd.Buday). b) Jótékonyság (Smith-Kom- 
játhy). c) jes mian. 4, BOROSS GEZA. a) Süglitz papa (Harmath-Nádor), b) 

; fiy-Eisemann). c) Dalcsokor (Harmath), d) Tűselmi 
játék (Harmath), 5. KUIYUSKÁM. Szomaházy István vigjátéka, Játszák: Kökény 

Boross Géza, Homokay Pál, ó. BRONZŐKÖR. Kéővári Gyula tréfája. 
Játszák: Kökény lHona, Kondor Ipolya, Homokay Pál. 7. KÖKÉNY ILONA. a) 
Fogyik. vagy nemfogyik (Békeffy-Nádon), 
Fedák (Harmath-INádot). d) Jaj a mozi (Béketfy-Nádor). 8. MI TÖRTÉNT KE. 
LEMENNEL. Szenes Béla bohózata. Játszák: Kökény liona, Boross Géza, Inke 

- Zongorán kisér: Komjáthy HKároly zeneszerző 

b) Lelki kliníka (Békeify-Nádor) c) 

- Románia volt frontharcosainak kon- 
gresszusa. Bukarestből jelentik: Október 
másodikára összehivták Bukarestben a 
volt frontharcosok egyesületeinek orszá- 
gos kongresszusát. Ez alkalommal a volt 
katonák összes egyesületeinek képjviselői 
meg fognak jelenni. Programmon a kö- 
vetkező pontok szerepelnek: Az összes 
frontharcosok egységes blokkjának meg- 
szervezése a politika teljes kizárásával, 
a leszereltek birtokbahelyezése falun és 
városon, otthonok épitése leszereltek szá- 
mára, a határmenti telepités, a volt ka- 
tonák bankjának megalapitása, a hadi- 
árvák és hadiözvegyek segitése, kultur- 
egyesületekkel való kapcsolat megterem- 
tése. 

- A szalutálás jubileuma. Ebben az 
évben volt a katonai köszöntés 125 esz- 
tendős jubileuma. III. Frigyes Vilmos 
király az 1802. év folyamán adta ki a 
felső hadiiskolának azt a hadparancsot, 

amely a katonáknak a kalaplevétellel 

vló köszöntést megszüntette. A kiadott 
parancs lényege azonban még mindig 

különbözött a mai tisztelgéstől, mert bár 
a kalapemelést megszüntette, ugy ren- 

delkezett, hogy ha katona vagy tiszt 

gyalogosan van, ugy balkezét, ha lovon 
ül, jobbkezét emelje vizszintesen a bal, 
illetve jobbszeme elé. 

- Kologsvár városa megvette a Ren- 
ner-gyár melletti lebontott vashidat. A 
közlekedésügyi miniszter engedélyezte a 
kolozsvári Renner-bőrgyár mellett fekvő 
lebontott vashidnak Kolozsvár város ré- 
szére való eladását. A miniszter igen ol- 
csó árban engedélyezte a hid eladását, 
ugy, hogy a város ócskavas árban kapta 
meg a nagyértékü hidat. 

- Galacban letartóztattak egy kolozs- 
vári ügyvédjelöltet. Galaeból jelentik: A' 
rendőrségre ma feljelentés érkezett Gál 
Oszkár kolozsvári Szentegyház-utcai la- 
kostól. A feljelentés azt mondja, hogy 
Barack Emil dr. a feljelentő nevére szó- 
ló hamis nyugtával 20.000 lejt vett fel a 
Banca Agrara galaci fiókjánál és ezért 
kéri letartóztatását. 
A rendőrség a feljelentés értelmében 

az ügyvédjelöltet letartóztatásba vette. 

en. A 
galaci repülőtéren tegnap tüz ütött ki a 
raktárakban, amely a benzin és olajkész- 
leteket elhamvasztotta. Hatalmas robba- 
nások akadályozták a tüz szinhelyének 
megközelitését. Két órai nehéz munka 

- Robbanás a galaci repülőtér 

után sikerült a vész tovaderjedését meg- 
akadályozni. A tüzet egy benzinlámpa 
robbanása okozta. 

- pPerfekt francia-angol szabásznőt 

keresek, aki vidéki divatszalont önállóan 

vezetne, havi 6000 lej és teljes ellátás 

kezdő fizetéssel. Jelentkezni a Knöpfler- 

szalonban lehet, szombaton 6-8 és va- 

A legujabb őszi és téli női 

kabátolk 
és rulhálk 

megérkeztelk 
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4. old! 

- Fogadjunk, el sem hiszi, ha mon- 
dom, hogy még ma sem tudom hova iras- 
sam a fiamat? 
- Hát az állami tarbutba... 
- Jó, jó Páncser ur, azért 

mindjárt antiszemitáskodni, 
nem akar odajárni. 
- Nem elég állami neki, vagy tulságo- 

san tarbut? 
- Elkényeztetett gyerek. Első osztály- 

ba jönne, de nem akar beülni, mert sze- 
rinte milyen első osztály az, ahol fapa- 
dok vannak... 
- Ahá, hát a CFR kényeztette 

VWrkót? 
- Mint mindenkit, Pancser ur... ott 

egy fékező is kiskirálynak képzelheti ma- 
gát... És milyen kitünő intézmény... az 
Oceán repülésen is résztvesz... 
- No, ne möondja... 
- De igen, Pancser ur, most képzik ki 

a pilótákat a Tarr-ügy során... legalább 
tiz főtisztviselő réepülni fog... 
- Nem bizok én egekben a pilótákban 

kérem, ezek még ki sem repültek, már is 
visszatérnek... 
- Na jó, Pancser ur, hát ha tulnagy a 

köd, hogy az ember még egy aktát sem 
láthat meg tisztán... 
- Hát a köd elveszi az aktát? 
- Ellenkezőleg, Pancser ur, ad aktát, 

minden akkor ad akta.. 

- De tetszett hallani, hogy egy kolozs- 
vári szőrmekereskedő kiadatását kérik a 
francia kormánytól... 
- Akár csak Napolconét, Pancser ur... 
- Hogy jön ez Napoleonhoz? 
- Hát Napoleon is Lipcsében ment 

tönkre Pancser ur és a franciák kiadták 
a szőrmekereskedőnek is ez a sorsa... 
Nenm tetszeit hallani, hogy Bratianu 
Vintila mit csinál Párisban... 
- De igen Pancser ur, megköszönte a 

franciáknak azt a megfizethetetlen szol- 
gálatot, amit a lejért tettelk... 
- És a franciák? 
- Agzt mondták, hogy legalább 

bélja meg... 
- Megfizetni? 

- Ebben maradunk Pancser ur... 

ados éz Co. 
Festéknagykereskedés 

Cluj, Calea Regele Ferdinand No, 21. 
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Két komoly kölcsönajánlatot kapott : 
tegnap Kolozsvár városa 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 10. A Mai Vi- 

lág tudósitójától.) Az utóbbi néhány év- 

ben Kolozsvár egymást követő városi 
tanácsainak legégetőbb problémáját ké- 

pezte a városfejlesztési kölcsön, amely 

nem egyszer megoldottnak látszott, ugy 
a város közönsége, mint annak kölcsön- 

ről álmodozó tanácsa előtt. Az első köl- 

csönajánló több lényegtelen ajánlat 

után Mr. Ghil londoni bankár volt, aki 
nagyobb amerikai kölcsönt igért a vá- 
rosnak. Miközben a tárgyalások folytak 

Mr. Ghillel, váratlanul megjelent az or- 

szág területén Mischnajewszky dr., majd 

Schultze. Mr. Ghillal annak idején a 
tárgyalások megszakadtak s az Osvada 
rezsim a két német fezőr felé koncen- 
trálta figyelmét. 
A jó városatyák azonban másodrendu 

kérdéssé degradálták Kolozsvár városá- 
nak oly sokat jelentő kölcsönügyét. Uz- 
letkötéseiknek ismert eredménye az lett, 
hogy a két német kölcsönközvetitőt kü- 

lönböző vádak alapján letartóztatták. A 

kölcsönkérdést egyéni okokból mellőző 
városatyák pedig egy országos botrány 

kellős közepébe kerülek. 
A jogaiba visszahatyazott városi ta- 

nács ugylátszik komolyabban fogja fer 

a dolgot, mint elődje és ennek tudható 

be az, hogy a városi kölcsön kérdése az 

országos botrány után megint kezd fel- 

szinre kerülni. A városi tanács ugyanis 
a napokban ajánlatot kapott a bukaresti 

Banca Carpatilor pénzintézettől kölcsön- 
folyósitására vonatkozólag. A pénzin- 

tézet nem nevezi meg a folyósitandó 

összeget, hanem azt a város igényeitől 

s ezzel kapcsolatosan vagyoni képessé- 

gétől teszi függővé. 

kölcsöne A Banca Carpatilor nem 

valutában kerülne kifizetésre. A 

megjelölés szerint a bukaresti pénz- 

zettel áll összeköttetésben, mely a bank 

utján bármikor hajlandó volna nagyobb 

Kolozsvár. összegü kölcsönt folyósitani 

város részére. 

A városi tanács permanens bizottsága 
már foglalkozott a tervezettel és egy 

izottságot küldött ki, melynek tagjai 

Tuf fli Richárd helyettes polgármester, 

Simon és Kertész Jen 

csosok. A kiküldött bizottság hivatása 

pontos kimutatást készitni a város va- 

gyoni helyzetéről, amit át fognak adni 

a bukaresti pénzintézetnek. 

Ugyancsak kölcsönajánlatot kapott a 

város a Bourbon-herceg vezetése alatt 

álló francia pénzcsoporttól is és a kilá- 
tások ma sokkal jobbak, mint voltak ed- 

die 

a szepmüűvészeti minisztérium uj jabb 

rendelete a kisebbségi szinháazakról 

Mégis a kolozsvári társulat fog Nagyváradon játszani 

(Bukarest, szept. 10.) A kultuszmi- 

nisztériumban nyert értesüléseink sze- 
rint az illetékes hatóságok mégis közbe- 

szólnak a szinigazgatók kerületi beosz- 

tásának kérdésébe s a nagyváradi kerü- 

let problémáját olyanképpen rendezik, 

hogy ott a kolozsvári társulat töltse ki 

a rendelkezésre álló- időt. 

A kultuszminisztérium 

áskörébe tartoznak s Eftimiu előtt La- 

en miniszter személyesen fejezte ki 

azt a kivánságát, hogy Váradon is a Ko- 

lozsvári szinház játsszék. A végső szót 

álláspontja 

szerint Arad, Temesvár, Nagyvárad és 

Kolozsvár a kolozsvári Nemzeti Szin- 

illetve Eftimiu Viktornak ha- 

tehát Eftimiu mondja ki, minden bi- 
zonnyal a miniszter kivánsága értelmé- 

ben. 

Egyébként a kultuszminisztérium ma 
rendelkezést küld a fenti városok ta- 

nácsainak, hogy a szinházak bérbeadása 
dolgában mindaddig ne döntsenek, mig 
a koncessziók kerületi beosztásának kér- 

désében az elhatrozó szó ki nem mon- 

datik. 

A kolozsvári társulat ma kérvényt in- 

tézett a kultuszminiszterhez, hogy négy 
külföldi állampolgár részére adjon ját- 
szási engedélyt. Ez a négy: Kolbay II- 
dikó, Mende Klára, László Andor es 

gyké Ferenc. 

Ündoritó orgiák és erotikus táncok folytak 
egy lengyelországi szekta istentiszteletein 

Megkezdték Varsóban a marjaviták bünperének főtárgvalását 

(Varsó, szept. 10.) Szenzációs bünpör 
tárgyalása kezdődött meg a lengyel fővá- 

rosban. A varsói törvényszék dr. Kovals- 
ky püspököt és Feldmann lelkészt fogja 
felelősségre vonni, 
marjavita-szektához tartoznak. 
A szekta olyan szertartást hozott be, 

azmelyben erotikus orgiák és meztelen tán- 
cok játsszák a főszerepet. 

A cáriymus annak dején a marjavita- 
szektát sok előnnyel tüntette ki, amivel 
azt akarta elérni, hogy a lengyelországi 
katholicizmus gyökeret verjen. A cáriz- 
mus bukása után marjavita-szekta kisebb 
keretek között továbbra is fentartotta 
magát. Dr. Kovalsky püspöknek irják 
terhére, hogy az általa tartott istentisz- 
teletek alkalmával orgiákat rendezett. 

Egész sereg fiatala leány táncolta kö- 
rül azt a pódiumot, melyen a püspök 
az istentiszteletet celebrálta. 
Utána a legszebb leányoknak a püspök 

lakására kellett menniök, ahol ujabb or- 
giák következtek. A vádirat szerint a 
püspök 37 leányon, akiknek életkora 9 
és 17 év között váltakozik, erőszakot kö- 

akik az ugynevezett 

vetett el, sőt néhányat meg is fertőzött. 
A leányok szülei tudtak az üzelmekről, a 
püspök azonban bebeszélte nekik, hogy 
mindez egy szent cél érdekében történik. 
A szülők elhitték a mesét és nem tettek 
följelentést a püspök ellen. A vádirat sze- 
rint a püspök Feldmann lelkésszel érde- 
kes váltóhamisitást is követett el. 
A váltót a világ végének napjára, 

1926 december 21-ére állitották ki. 

Mert, mint hivőiknek mondották, a 
világ vége ezen a napon okve anül be- 
következik. A püspök és a lelkész az idő- 
pontot nem tudták betartani, mire ujabb 
váltót álitottak ki, ugyancsak a világ 
végének napjára, amely ujabb értesülé- 
sük szerint 1927 julius elején következett 
volna be. 

Anmikor a marjavita-szekta hivői juli- 
usban is hiába várták a világ végét, 
megtették a feljelentést a marjavita püs- 
pök és a lelkész ellen. 
A hétfői tárgyalás zárt lesz, mert a 

biróság meg akarja állapitani a marja- 
vita-szekta szertartásának minden rész- 
letét. 

Felelős szerkesztő: KARSAY LÁSZLÓ. 

ő dr. városi taná- 

ClaKolozevár, szepternl er 11. 

PORTVILÁE 
Amikor Arne Bog dühös - világre- 

kordot javit. Külföldi lapok á dekes ma 

gyarázatát adják Arne Borg szenzációs 
1500 méteres világrekordjának. A ver- 
seny délelőttjén tartották meg a francia- 
svéd vizipólómérkőzést. Arne Borg 
oroszlánként küzdött, mégsem tudta 
megakadályozni a svédek vereségét. 

Egyik heves összecsapásnál a svéd cso- 
dauszónak egyszerre 4 fogát kiütötték, 
Arne Borg tehát dühös lett és ilyen han- 
gulatban szállt sikra délután az 1500 

méteres döntőben. Az első 100 métert 

mes ugyanannyi idő alatt uszta, mint Bá- 
intézet egy hatalmas amerikai pénzinté- rány a 100 méteres sprintben, de azután 

sem csökkent a svéd csodauszó dühe, 
aminek eredménye a 800, 1000 és 1800 
méteres uj világrokordok lettek. 
KAC-Haggibbor. Régi nagy csaták 

emlékét idézik fel a két egyesület vasár- 

napi találkozása, amely a bajnoki sze- 

zon előtt az utolsó fontosabb meces Ko 

lozsvárt. Az őszi hegemónia dől cl ezen 

a barátságos meccsen, mert a bajnoki já- 
tékok nem mindig alkalmasak az elsör- 

ség kérdésének kellő eldöntésére. a 
MHaggibbor - hir szerint - uj seod 

kapust próbál ki, akinek a tudását 

KAC csatárok alaposan próbára kar 

ják tenni. A mérkőzés a városi sportte- 
lepen lesz délután 4 órai kezdettel. 

Uijságirók-Birók reváns-meccs. A 

kolozsvári birák nem tudnak belenyu- 

godni abba, hogy az ujságirók nemcsak 
a lapokban, hanem a pályán is „elvág- 
ták a szájukat" és revánsot kértek mult- 

heti veréségükért. Az ujságirók készség 
gel hajlandók a revánsra és igy az va- 
sárnap délután - a KAC-Haggibbor 
mérkőzés előtt - létre is jön. Biró ez- 
uttal egy ujságiró-biró lesz, akinek pár- 
tatlanságáról mindkét fél egyelőre meg 
van győződve. 
A Károly-kupa vándordij. Vasárnap 

kerül eldöntésre Aradon Románia egyet- 
lén klasszikus atlétikai vándordija, a 
Károly-kupa. A jövő heti bajnoki ver- 
seny előti valamennyi nevesebb atlétánk 
inmul e versenyen és igy szép küzdelmek 
- esetleg rekordjavitások - várhatók. 

APRÓHIRDETÉSHK 
gyizn közlésnél egy szó le vasta 
gabb betüvel 10 lej. Legkisebb aprebir- 
delés 50 lej. - Allástkeresőknek 5090 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak ugy továb- 
bitunk. ha portóbélyeg mellékelve van. 
ypprzsr 

Eladó sürgősen egy rövid bécs 
zongora. Str. Horea (Csaba-u.) 41. 

Perlekt román magyar gépiró-, levele- 
zőnő esti órs ügyvédi állást keres. 
lősegitő jelige a kiadóba. 

yes szorgalmas kertész falun 
dasghoz ajonnan létesitendő 
kertészethez haszonrészesedés melfett fel- 
vétetik. Cám a ktadóban. 
Két szonó urileány teljes ellátást 

kaphat családnál. Cim a kiadóban. 
Tanulót villany- és rádiószerelő szak- 

mában alkalmaz „Constructio mérnöki 
iroda P. Ünirii ő 
ked armenyek. sev z 
rencsések lesztek, ha 
rüt Markovitstól vesztek. 

Megjöttek! Lesulabb E hől te 
kabát modellek, z,esés . 

a 
legtt é at. 

Park áruházba, C 
legelőnyösebb feltéte 
ugyanott férfi-, női- és gyermekruha nagy 
választékban. 
npiteszek és 
mébe. A legolcsóbb selzápgkeléspk 
letlakatos munkákat Kendolf István 
tosmester késziti. Str. Noua (Úlj-u 
Gyermek eportkocsik, autók, 

tányok, triciklik és 
h 

k 
és erős kivitelben eáteko alván ma 
kocsi üzemében nagyban és kicsinyben 
a legolcsébb árban kaphatók. Sírada Noua 
Urutes) 0 

Nyomtatott a Lapkiadó r.-t. 


